Poteny Funktionew Arbeitsblatt 1

ﬁotenzfunktion \
Die Funktionsgleichung einer Potenzfunktion hat die Form

y =3 x4,

Die Funktionswerte der Potenzfunktion mit
geraden Hochzahlen haben immer dasselbe
Vorzeichen, die Funktionswerte der Potenz-
funktion mit ungeraden Hochzahlen wechseln
das Vorzeichen bei x =0

Man nennt x - y mit Funktionsgleichungen der
Formy = -3x3; y = V5x* oder y = -0,23x° Potenz-
funktionen 3. bzw. 4. bzw. 5. Grades

Eigenschaften der Potenzfunktionen
\iljrjede Potenzfunktion gilt y(0) = 0; der Graph geht durch den Punkt S(O|O)./

1. Ordne dem Graphen der Potenzfunktion
die richtige Gleichung zu!

Oy=xt Oy=-xt

Oy=x3 Oy=3x3

Oy =-x2 Oy = x?2 ”
Oy=x4 Oy =0,5x?

2. Berechne zuerst die Funktionswerte. dann ldsst sich der Graph leichter zeichnen

X 0 - 1 2
a)y=x2
b) y = 0,5x2
cy=x3
dy=-x3

3. Der Graph der Funktiony = 3x3 - 2 wird mit dem Vektor (1; 2) verschoben.
Wie lautet die neue Funktionsgleichung?
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Poteny Funktionew Arbeitsblatt 2

1. Bei positiven Exponenten handelt es sich um eine 1

Bei positivem, geradem Exponenten liegt ein 2 Graph vor.
Kreuze die richtige Losung an.

L] Parabeli, punktsymmetrischez
L] Parabeli, achsensymmetrische oder punktsmmetrischez

L] Parabel1, achsensymmetrischz

2. Die Punkte liegen auf dem Graphen der Funktion mit y = §x3.
Bestimme die fehlende Koordinate.

P(6_) Q(-2) RC_E) S(_I9)

3. Gib eine Funktionsgleichung einer Potenzfunktion an, die zu der Aussage passt.
a) Der dazugehérige Graph ist symmetrisch zur y-Achse

b) Der dazugehsrige Graph geht durch den Punkt P(1]3)

c) Die dazugehorigen Funktionswerte sind alle positiv oder null

d) Verdoppelt man den x-Wert, so verachtfacht sich der dazugehérige y-Wert

4. Ordne die untenstehenden Graphen den Funktionen zu.
f1 mity = x° f2 mity = x3 fa mity = x* fa mity = x°
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Poteny Funktionew Arbeitsblatt 3

1. Beschreibe die Eigenschaften des Graphen der Funktion:
f(x)=-25(x+4)"-10
L1 der Graph ist um 10 Einheiten nach unten verschoben
L] die Parabel ist um den Faktor 2,5 gestaucht
L] die Parabel ist an der x-Achse gespiegelt
L1 der Graph ist punktsymmetrisch
L1 der Graph ist um den Faktor 2,5 gestreckt und um 4 nach links verschoben

L] der Graph besteht aus 2 Teilen

2. Notiere zur Funktionsgleichung den

Buchstaben des zugehdrigen Graphen. . by h
a)y = 0,2x8 _ o+
L . L4+
b) y= EX3 - a |l
AQy=-x* ul
; X
d) v = 3x3 e s -
)Y — 41 -2//01 N\ | 4
e)y=x' -2-1
flY=-02x 1

3a. Bestimme drei Punkte, die auf dem Graphen der Potenzfunktion mit y = —%x‘*
liegen.

b. Die Punkte P, Q, R und S liegen auf dem Graphen der Potenzfunktion mit
y = 2x°. Bestimme jeweils die fehlende Koordinate.

P(2|__): Q-1 R(O,1|_) S(__|-64);
4. Wie dndert sich der Funktionswert, wenn man den x-Wert verdoppelt?
a)y = 4x*
b) y = 5x?
c)y=15x3

d)y ==x5
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Poteng Funktionew Arbeitsblatt 4

1. Welcher Graph gehért zur welcher Funktionsgleichung?

y:x'2 y:x3 y:x'1

2. Die Funktionen f, g und h haben die Funktionsgleichungen
fiy=4x3 gy=x> hy=0]Ix*
Bestimme die x-Werte, fiir die gilt:
a) Die Funktionswerte von g und h sind gleich groB.

b) Die Funktionswerte von h sind kleiner als die von f.

c) Die Funktionswerte von f sind grofer als die von g.

3. Ordne die Funktionsgleichungen den Graphen zu.

a)y=001‘  b)y=05¢ ¢)y=0,1x° d)y=—3x°

4 PR
2 4 -4 =2 9L 2 4 -4 -2/%L 2 4
- -+ -
T T
-4+ -4 4
| d
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Poteng Funktionew Losungen 1

1. Ordne dem Graphen der Potenzfunktion
die richtige Gleichung zul

Oy=x1 Oy=-x?
Oy=x3 Oy=3x3
Oy =-x? Oy=x?
Xy=x* Oy =0,5x?

2. Berechne zuerst die Funktionswerte. dann ldsst sich der Graph leichter zeichnen

X\ Al O | g 1|2
a)y=x2\\\ 0} ?’/ 1 4
oyzs\\ of | /1 |
c)y=x3 3 0“‘r %gl 1 8
d)y=aC 2 [ OTIN 5 2 | 8

¥ T ]

Q -'1 3

3. Der Graph der Funktiony = 3x® - 2 wird mit dem Vektor (1; 2) verschoben.

Wie lautet die neue Funktionsgleichung?

Verschiebung von Schaubildern

Man verschiebt das Schaubild von y = f(x) um Xo in x-Richtung und yo in y-Richtung, indem man in
der Funktionsgleichung x durch x — xo und y durch y — yo ersetzt. Das verschobene Schaubild hat
dann die Gleichung y — yo = f(x — Xo) bzw. y = f(x — Xo) + Yo.

y=3(x-1)°-2+2

y=3(x-1)}

Poteng Funktionen Losungen 2

1. Bei positiven Exponenten handelt es sich um eine Parabel;.

Bei positivem, geradem Exponenten liegt ein achsensymmetrischerz Graph vor.
Kreuze die richtige L6sung an.

L] Parabel1, punktsymmetrischez

L] Parabeli, achsensymmetrische oder punktsmmetrischez

X Parabeli, achsensymmetrischz

2. Die Punkte liegen auf dem Graphen der Funktion mity = §x3.

Bestimme die fehlende Koordinate.

Der x-Wert wird in die Funktionsgleichung eingesetzt.
6:6:6

P(6|72) : y=:6% y=222 y=36-2 y=72
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8 1 1 8
Q(-2|-2): y=5(-2)° y=3(-8 y= -3
L. 1_1.3 —
R(l|3). 3—13)( x=1
S(3|9): 9 =-x3 x3=9-3 x=327 x=3

3. Gib eine Funktionsgleichung einer Potenzfunktion an, die zu der Aussage passt.
a) Der dazugehoérige Graph ist symmetrisch zur y-Achse
Z.B.y = -3x%*jede Potenzfunktion geraden Grades
b) Der dazugehérige Graph geht durch den Punkt P(1|3)
z.B. y = 3x3 jede Potenzfunktion mit 3 als Faktor vor dem x
c) Die dazugehorigen Funktionswerte sind alle positiv oder null
z.B. y = 5x* jede Potenzfunktion gerader Hochzahl und positiven Faktor vor dem x

d) Verdoppelt man den x-Wert, so verachtfacht sich der dazugehérige y-Wert
z.B. y = 3x3 jede Potenzfunktion dritten Grades

4. Ordne die untenstehenden Graphen den Funktionen zu.
f1 mity = x° fo mity = x3 f3 mity = x* famity = x°

l :

Poteng Funktionew Losungen 3

1. Beschreibe die Eigenschaften des Graphen der Funktion:
f(x)=-25(x+4)7-10
X der Graph ist um 10 Einheiten nach unten verschoben
LI die Parabel ist um den Faktor 2,5 gestaucht
[ die Parabel ist an der x-Achse gespiegelt
X der Graph ist punktsymmetrisch
X der Graph ist um den Faktor 2,5 gestreckt und um 4 nach links verschoben
X der Graph besteht aus 2 Teilen
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2. Notiere zur Funktionsgleichung den

Buchstaben des zugehorigen Graphen. | ' : by h
a)y = 0,2x° f —H-—t
1 3 : o -
b) Y= EX ] . 1Al
c)y=-x° ' : -‘.2 1
\\ % X
d)y = 3x3 k ———ra <t
)y = 3x -4 -2fPL N2 | 4
e) Y= %XA' h &, ‘_ |
f)y=-02x m tal
]
|
STl

3a. Bestimme drei Punkte, die auf dem Graphen der Potenzfunktion mity = —~x*
liegen.
individuell, z.B. (0[0); (1]—); (2|-8); (-1|-2); (-2]-8);

b. Die Punkte P, Q, R und S liegen auf dem Graphen der Potenzfunktion mit

y = 2x°. Bestimme jeweils die fehlende Koordinate.
Berechnung des Punktes P: P(2|64)
y=2-25=20=64

Berechnung des Punktes Q: Q(-1]-2)
y=2:-(-1°=2-(-1)=-2

Berechnung des Punktes R: R(0,1]0,00002)
y= 2-(0,1)®*=2-0,00001 = 0,00002

Berechnung des Punktes S: S(-2]-649
64=2-x°|:(2)

32=-x°

x = —3/32 =>x=-2

4. Wie dndert sich der Funktionswert, wenn man den x-Wert verdoppelt?

a)y = 4x* Rechnung: y = 4-(2x)* = 4 - 2% - x* = 16 - 4x*
Die Funktionswerte versechszehnfachen sich
b) y = 5x? Rechnung: y = 5(2x)2=5-22 - x2= 4 - 5x?

Die Funktionswerte vervierfachen sich

c)y=15x3 Rechnung:y =15 (2x)*=15-2%x3=8-15x3
Die Funktionswerte vereinfachen sich

d)y= %xS Rechnung: y = %(Zx)5 = % 25x% =32 % x°

Die Funktionswerte verzweiunddreif3igfachen sich
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Poteng Funktionen Losungen 4

1. Welcher Graph gehért zur welcher Funktionsgleichung?

y:x'2 y:x3 y:x'l

2. Die Funktionen f, g und h haben die Funktionsgleichungen

fiy=4x3 gy=x> hiy=01x*
Bestimme die x-Werte, fiir die gilt:
a) Die Funktionswerte von g und h sind gleich grof

f(x) = g(x) => x> =0,1x* |:x?

x=0,1
Fiur x = 0,1 sind die Funktionswerte von g und h gleich grof3.

b) Die Funktionswerte von h sind kleiner als die von f

h(x) < f(x) => 0,1x* < 4x3 |:x3
01x < 4 |:01
x < 40

Fur 0< x <40 und x < 0 sind die Funktionswerte von h kleiner als die von f.
c) Die Funktionswerte von f sind groBer als die von g
f(x) > g(x) => 4x3 > x> |:x3
4 > x?
x< x2
Fur 0 < x < 2 und fir x < -2 sind die Funktionswerte von f gré3er als die von g.

3. Ordne die Funktionsgleichungen den Graphen zu.
a)y=0,01“C b)y=0,5x3D c)y=0,1x5B d)y:_ing
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